

С П Р А В К А

о работе 4 отдела 2 Управления КГБ при Совете Министров Литовской ССР за 1973 год

В соответствии с задачами, решаемыми 4 отделом 2 Управления, а также с учётом устремлений противника и общей оперативной обстановки в республике, основные усилия оперативного состава отдела были направлены:

- на обеспечение мер по усилению контрразведывательной работы на каналах временного выезда советских граждан за границу;
- на дальнейшее улучшение контрразведывательной работы по вскрытию и пресечению подрывной деятельности спецслужб противника на каналах иностранного морского торгового судоходства и частного въезда в республику иностранцев;
- на повышение эффективности проводимых и создание новых перспективных мероприятий по проникновению в спецслужбы и агентурную сеть противника.

С учётом имевших место в 1972 году фактов измены Родине и данных о подрывных действиях противника в отношении наших граждан за рубежом, одним из важнейших направлений контрразведывательной работы в истекшем году была работа по борьбе с изменой Родине.

В целом, контрразведывательная работа на каналах временного выезда советских граждан за границу в качестве туристов

и по частным делам строилась в соответствии с решениями Коллегии КГБ при Совете Министров СССР от 30 сентября и 30 октября 1970 года. Выполняя указание центра № 7с от 2 февраля 1973 года была дополнительно проанализирована практика проверки и контрразведывательного обеспечения лиц, выезжающих за границу, определены меры по усилению этой работы, особенно по борьбе с изменой Родине, которые в марте 1973 года были одобрены Коллегией КГБ Литвы.

Были обобщены и проанализированы материалы о практике отбора лиц для поездок за границу ведомствами, предприятиями и организациями республики, а также о поведении наших граждан за рубежом.

На основании представленной нами информации об имеющихся место недостатках в этой работе и предложений по их устранению, в начале 1973 года ЦК КП Литвы принял решение, направленное на повышение ответственности руководителей ведомств, предприятий и организаций за качество отбора лиц, рекомендуемых для поездки за границу.

В сентябре 1973 года в ЦК КП Литвы было проведено инструктивное совещание с руководителями созданных по нашей инициативе при Горкомах и райкомах партии нештатных комиссий по отбору лиц для выезда за границу. Одновременно нами были приняты меры к более целенаправленному использованию агентуры и доверенных лиц в предварительном изучении выезжающих, в выявлении среди них лиц с изменническими намерениями. В результате этих мер, от агентуры и доверенных лиц стало больше поступать сигналов, касающихся различных нездоровых настроений отдельных граждан, связанных с их намерениями выехать за границу.

На основании материалов компрометирующего характера от поездки в качестве туристов в капиталистические страны было отведено 258 человек и в социалистические страны 277 человек. Среди них было выявлено и отведено от поездок 7 человек, которые вынашивали изменнические намерения.

Таким образом, путем улучшения работы по предварительному изучению и проверке выезжающих, более принципиальной

оценки поступающих на них материалов, был усилен режим выезда. Вместе с этим принимались меры к улучшению контрразведывательного обеспечения выезжающих. В этой связи в соответствии с решением Коллегии КГБ Литвы от 30 ноября 1972 года проводилась работа по созданию в контрразведывательных подразделениях КГБ Литвы резерва агентуры для использования в мероприятиях на каналах выезда советских граждан за границу, по подготовке и более качественному использованию этой агентуры и доверенных лиц в наших мероприятиях. Одновременно была улучшена подготовка оперативных работников, выезжающих с контрразведывательными заданиями за границу. Эти меры способствовали тому, что за границу стало больше выезжать наших агентов и доверенных лиц, которые оказывали нам значительную помощь в деле контрразведывательного обеспечения выезжающих туда советских граждан.

В 1973 году по каналу туризма из республики за границу выезжало 7564 человека, из них в капиталистические страны выезжало 1100 человек. Для контрразведывательного обеспечения туристических групп и выполнения специальных заданий в их составе за границу выезжало 15 оперативных работников КГБ Литвы, 98 агентов и 266 доверенных лиц.

В 1973 году фактов измены Родине на канале выезда за границу советских туристов в республике не было.

От агентов и доверенных лиц, выезжающих за кордон в качестве туристов получены следующие материалы:

– об антисоветской обработке наших граждан и склонении их к невозвращению на Родину (в Италии, Финляндии, Англии, Югославии);

– о негласном обыске у наших граждан и фактах ведения за ними наружного наблюдения (в Англии, Финляндии, Югославии, АРЕ);

– о фактах и попытках распространения среди наших граждан антисоветской и другой идеологически вредной литературы (в Финляндии, Англии, Италии);

- об иностранцах, подозреваемых в связях со спецслужбами противника (в основном из числа гидов и литовских эмигрантов - в Англии, Финляндии, ФРГ, Италии, АРЕ, Югославии);
- о подозрительном поведении наших граждан за границей.

По каналу частного обмена в капиталистические страны в 1973 году выезжало 120 человек, в социалистические страны выезжало 10.650 человек. Необходимо отметить, что стремление к частным поездкам в капиталистические и социалистические страны среди жителей республики в последние годы возрасли.

В связи с тем, что обстановка за границей, особенно в ряде капиталистических стран, складывающаяся вокруг выезжающих туда наших граждан, значительно осложнилась, в истекшем году также были приняты меры к некоторому усилению режима выезда на канале частного обмена.

В 1973 году ходатайствовало о выезде в частном порядке в капиталистические страны 765 человек, из которых 645 по различным мотивам (компрометирующего характера и нецелесообразности выезда) в разрешении на выезд было отказано. Среди них было выявлено 8 человек, которые вынашивали намерения изменить Родине. В 1973 году имел место факт невозвращения на Родину агента Каунасского ГО КГБ "Ляонаса", который в июле истекшего года по частному приглашению выехал в Югославию, а оттуда перебрался в Австрию. Расследованием данных о том, что "Ляонас" заранее готовился к измене Родине не получено. Вместе с тем установлено, что проверка "Ляонаса" до его выезда за границу должным образом организована не была. Из факта его невозвращения на родину сделаны соответствующие выводы, которые учитываются при организации контрразведывательной работы.

По каналу частного обмена в истекшем году в капиталистические страны выезжало 8 агентов и 5 доверенных лиц, в социалистические страны выезжало 13 агентов и 30 доверенных лиц. От ряда выезжавших агентов получена заслуживающая внимания

информация о подрывных устремлениях и действиях противника, а также материалы в отношении ряда иностранцев, которые изучаются и разрабатываются нами в вербовочном плане как лица, связанные с противником или являющиеся носителями информации о нем.

От выезжавшего в США агента "Ярас" получены материалы о подрывной деятельности сотрудников американского посольства в Москве и ряда активных участников литовских реакционных эмигрантских организаций в США, а также данные о том, что в США и Канаде под вымышленными фамилиями проживают бывшие каратели Сорока и Баявичюс, которые в годы гитлеровской оккупации Литвы участвовали в расстрелах советских граждан.

От выезжавшего в США агента [] получены материалы о смене администрации литовского отдела радиостанции "Голос Америки" и об усилении антисоветской направленности радиопередач этой радиостанции на Литовскую ССР. [] установил контакт с проживающим в США бывшим сотрудником тайной полиции буржуазной Литвы Ауденасом, который пытался получить у агента данные о дислокации частей Советской Армии в районе гор. Вильнюса.

От выезжавшего в США и Англию агента "Изида" получена ценная информация о направленности антисоветской деятельности действующих в США и Англии литовских реакционных эмигрантских организаций, о том, что некоторые активные деятели этих организаций, подозреваемые в связи с разведками противника, проявляют интерес к отдельным лицам, занимающим видное положение в Советской Литве.

Агенту "Изида" удалось так же добить [] данные о том, что активные деятели литовской реакционной эмиграции в Риме установили контакт с представителями китайского посольства в Италии, которое проявляет повышенный интерес к т.н. борьбе литовской эмиграции "За независимость Литвы". По сообщению агента "Изида" антисоветская деятельность литовской эмиграции в Италии находит поддержку со стороны посольства ФРГ в Риме.

В Англии агент "Изида" выявил двух литовских эмигрантов, связанных с английской разведкой.

В процессе опроса советских граждан, выезжавших в частном порядке в капиталистические страны, так же получена информация о фактах антисоветской обработки наших граждан за рубежом и склонении их к невозвращению на родину, о стремлении некоторых иностранцев выведывать у них информацию политического и экономического характера, о фактах задабривания некоторых наших граждан подарками и деньгами со стороны представителей официальных властей иностранных государств.

От агентуры и опрошенных лиц получена некоторая информация и о поведении советских граждан за рубежом.

Контрразведывательная работа на канале частных выездов советских граждан в социалистические страны строилась с учетом данных об активизации подрывных акций противника в этих странах в отношении выезжающих туда наших граждан, а также с учётом имевших место в 1972 году фактов изъяны Родине с территории ПНР семьи Буткуса и бегства на Запад Ключинникаса. В этой связи принимались меры к вскрытию фактов использования этого канала противником в подрывной деятельности против Литовской ССР, к выявлению подозрительных контактов наших граждан в социалистических странах с гражданами капиталистических государств, причастными к спецслужбам противника. В соответствии с планом работы было подвергнуто проверке около 20 сигналов о фактах, когда наши граждане заранее обуславливали или пытались обусловить встречи в социалистических странах со своими связями, проживающими в капиталистических странах. Одновременно проводилась работа по выявлению других лиц с такими намерениями. С помощью службы ПК и через агентуру в 1973 году сигналов о таких намерениях получено 36, которые проверяются. В результате проверки данных агента "Феликс" отведена от поездки за границу инженер Вильнюсского института электрографии, имеющая допуск к секретным работам и документам - Шлейкина Валентина, которая обуславливала встречу в ПНР с проживающим в ФРГ своим родственником, бывшим карателем Шлейкиным Н... В результате наших мер не состоялась невыгодная для нас

встреча в ПНР подозреваемого в принадлежности к американской разведке объекта оперативной подборки "Плуто" (жителя США) с его братом, проживающим в гор. Вильнюсе. Взята в изучение жительница гор. Вильнюса Гайдарова, которая в 1973 году в ПНР познакомилась и поддерживает переписку с гражданином ФРГ Кротгером, разрабатываемым органами МВД ПНР по подозрению в принадлежности к западногерманским спецслужбам.

В настоящее время проводится работа по выявлению жителей республики, которые систематически по частным делам выезжают в социалистические страны и имеют родственников в капиталистических странах. Изучаются цели их выезда за границу, выясняется характер их отношений с проживающими там родственными и иными связями.

В результате проводимой в 1973 году контрразведывательной работы на каналах временного выезда советских граждан за границу от агентуры и других источников получены материалы, которые свидетельствуют о том, что специальные службы и идеологические центры империалистических государств в последнее время заметно активизировали подрывные акции против жителей нашей республики, временно выезжающих по различным каналам за границу. На основании этих материалов можно сделать вывод о том, что предпринимаемые противником враждебные действия в отношении наших граждан за рубежом заранее спланированы и имеют определенную направленность. Наряду с мерами по добыванию шпионской информации военного и экономического характера, противник значительно активизировал действия по выведению у наших граждан информации о политической обстановке в Литовской ССР, по антисоветской обработке их и особенно по склонению к невозращению на Родину. В процессе обработки наших людей нажимается на их национальные чувства. Путем идеализации национальной исключительности литовцев, восхваления буржуазного образа жизни и навязывания мысли о том, что Литва оккупирована русскими, предпринимаются попытки возбудить у наших людей националистические и изменнические настроения.

Ряд фактов свидетельствует о том, что в некоторых капиталистических странах лица, пытавшиеся вести антисоветскую обработку наших туристов, заранее знали, что они прибыли из

Литовской ССР. В Финляндии, Австрии, ФРГ и США нашим гражданам предлагалась антисоветская литература, изданная на литовском языке.

Работающие с группами туристов из Литовской ССР финские годы в пограничных пунктах ~~нередко~~ специально указывают направление в сторону Швеции, подчеркивая возможность беспрепятственного перехода границы между Финляндией и Швецией, информируют о стоимости проезда в Швецию на транспортных средствах. Подобные разъяснения нашим туристам дают отдельные гиды в Югославии во время следования вблизи границы с Италией и Австрией.

В мерах по склонению наших граждан к невозвращению на Родину противник стал применять открытые провокации, шантаж и даже насилие, как это имело место в Италии и Югославии.

В осуществлении этих акций значительную активность проявляют литовские реакционные эмигрантские организации.

Эти материалы нами учитываются при организации контрразведывательной работы на каналах выезда советских граждан за границу. Однако в ней еще имеют место некоторые недостатки. Прежде всего, для надежного контрразведывательного обеспечения выезжающих советских граждан и более решительного пресечения проводимых в отношении их противником подрывных акций еще недостает надежной агентуры и доверенных лиц. Работа по созданию необходимого резерва агентуры для выезда за границу и особенно по ее использованию в контрразведывательных мероприятиях на этом участке требует дальнейшего улучшения.

Агентура, выезжающая за кордон, еще недостаточно конкретно и целенаправленно используется непосредственно против противника.

Устранение этих недостатков предусмотрено в плане работы на 1974 год.

В ноябре 1973 года 4 отделу передан участок по обеспечению контроля и оказанию помощи отделу КГБ в гор. Клайпеда в

организации контрразведывательной работы на судах рыбопромыслового и торгового флотов. Направленность этой работы в истекшем году определялась некоторыми особенностями оперативной обстановки на этом участке. В частности - постоянным увеличением количества судов загранплавания и плавсостава, посещающего порты капиталистических государств, наличием у противника возможностей проводить в инопортах антисоветскую и вербовочную обработку наших моряков, склонять их к измене Родине, втягивать в валютно-контрабандные и другие сделки.

С учётом этого основное внимание было направлено на выявление среди моряков возможных агентов спецслужб противника и проверку лиц, вступающих в подозрительные контакты с иностранцами, выявление лиц, вынашивающих изменнические намерения и предотвращение измены Родине, пресечение контрабандной деятельности и других негативных явлений среди членов экипажей наших судов.

В настоящее время Литовское производственное управление рыбной промышленности и Литовское торговое пароходство располагает 358 судами загранплавания с общим количеством плавсостава 13600 человек, в том числе паспортизованных 11750. Из них в 1973 году 4700 человек выходили в загранрейсы с заходом в порты Канады, Испании, Англии, Швеции, Дании, Голландии, ФРГ и др.

В истекшем году несколько повысился общий уровень контрразведывательной работы на судах рыбопромыслового и торгового флотов, стало больше организованности и целенаправленности в работе с агентурой.

Агенты и доверенные лица инструктируются и направляются с учётом решаемых на флотах контрразведывательных задач и оперативной обстановки. В ходе проверки и реализации полученных от неё и доверенных лиц материалов 9 моряков привлечено к уголовной ответственности за контрабандную деятельность и 65 человек за идеологически вредные проявления и контрабандно-валютные сделки через комиссию по кадрам загранплавания при ЦК КП Литвы лишено паспорта моряка загранплавания. Взято в проверку

несколько сигналов о подозрительном поведении отдельных моряков за границей и их связях с иностранцами. Более проверенные и подготовленные агенты используются в изучении оперативной обстановки в иностранных портах и иностранцев, вступающих в контакты с нашими моряками. От них получены заслуживающие внимания материалы в отношении иностранцев "Лених", "Коммерсант", которые стремятся к установлению контактов с советскими моряками.

В настоящее время на таких иностранцев имеется 13 оперативных подборок. К некоторым объектам дел созданы агентурные подходы и условия для их дальнейшего изучения ("Янус", "Коммерсант", "Виренея", "Лених").

Наряду с этим велась работа по делам оперативной проверки на трех советских моряков, устанавливавших подозрительные контакты с иностранцами в инопортах, в том числе и с лицами, подозреваемыми в связях со спецслужбами.

Уделялось внимание укреплению агентурных позиций среди экипажей судов загранплавания. Агентурный аппарат на этом участке пополнился 17 агентами, 39 человек изучаются как кандидаты на вербовку.

Однако имевшие место в последние годы случаи измены Родине со стороны отдельных моряков (Рубштейн, Межлайскис, попытка измены со стороны Баранаускаса) указывают на необходимость дальнейшего совершенствования работы с агентурой на судах загранплавания. Мероприятия, направленные на усиление контрразведывательной работы на этом участке, предусмотрены планами работы отдела КГБ в г. Клайпеда и 4 от дела 2 Управления.

В комплекс проводимой 2 Управлением контрразведывательной работы по борьбе с подрывной деятельностью противника на каналах легального въезда иностранцев в Литовскую ССР входили проводимые 4 отделом мероприятия, направленные на дальнейшее совершенствование организации этой работы среди иностранных моряков в порту Клайпеда, а также среди иностранцев, приезжающих в республику по частным делам.

В 1973 году в Клайпедский порт судами капиталистических государств совершено 614 судозаходов, в том числе судами ФРГ 252 захода, Швеции - 59, Франции - 33, Финляндии - 62, с общим количеством членов экипажей 6262 чел., из которых 2907 выходили в город.

Полученные в процессе работы по иноморякам материалы свидетельствуют о том, что противник продолжает использовать этот канал для проведения разведывательных и идеологических акций. Фиксировались активные действия ряда иноморяков по выявлению нашей агентуры из числа советских граждан и сотрудников КГБ, работающих под прикрытием служб порта.

В контрразведывательной работе на этом участке основное внимание уделялось выявлению среди иноморяков агентуры противника и пресечению её шпионских действий, пресечению фактов враждебной обработки иноморяками советских граждан и выявлению среди последних возможно действующей агентуры противника.

В 1973 году выявлено и взято в разработку 5 иноморяков, подозреваемых в связях со спецслужбами противника (всего разрабатывается 16).

В соответствии с планом, в качестве ответной меры, в отношении разрабатывавшихся западногерманских моряков "Дирижера" и "Хорста", которые предпринимали активные действия по выявлению нашей агентуры и сотрудников органов КГБ, были собраны материалы об их недостойном поведении в порту и проведены мероприятия по их компрометации перед судовладельческими фирмами. В результате, они с судов списаны.

В течение 1973 года было выявлено и подвергалось изучению 70 связей иноморяков из числа советских граждан. При этом значительное внимание было уделено профилактике и пресечению преступных действий со стороны связей иноморяков, особенно из числа молодежи, возникающих на почве мелких контрабандных сделок и других низменных побуждений. Из числа таких

лиц подвергалась профилактике 20 человек, с 4 проведены предупредительные беседы с объявлением предостережения, 8 человек за валютно-контрабандную деятельность привлечены к уголовной ответственности.

В целях выявления возможных агентурных связей иноморяков, причастных к спецслужбам противника в октябре 1973 года начато мероприятие "Прибой". В результате выявлено 36 писем со следами метки, исполнителями которых являются советские граждане. Абсолютное большинство их исходили от лиц, имеющих отношение по службе к пропускам иноморяков или непосредственно к ним. 6 наиболее подозрительных отправителей взяты в проверку.

Продолжалась работа по укреплению агентурных позиций непосредственно среди иноморяков, а также среди советских граждан, соприкасающихся по службе с ними.

В настоящее время в вербовочном плане изучается 17 иноморяков, 4 из которых взяты в изучение в 1973 году. Отношения с иноморяками "Лотар", "Юморист", "Генрих" близки к агентурным, от них поступает оперативная информация, используемая в практической работе.

В контрразведывательной работе на канале частного въезда в республику иностранцев главное внимание уделялось выявлению и пресечению конкретных фактов подрывных действий противника, а также использованию этого канала в мероприятиях по выводу к нам интересующих органы КГБ иностранцев в целях их изучения и разработки.

В 1973 году в частном порядке из капиталистических стран в республику приезжало 94 человека. Многие из них по возрасту и занимаемому положению оперативного интереса для органов КГБ не представляли. 40 человек являлись объектами оперативной заинтересованности 2-го Управления, а также I и 5 отделов Комитета. Из них 10 человек являлись объектами разработки 4 отдела, изучались они в основном в вербовочном плане. Отдельные лица, приезжавшие в частном порядке, подозреваются в связи со спецслужбами противника. Анализ материалов

полученных в процессе их разработки, свидетельствует о том, что противник стремится использовать канал частного въезда к нам для проведения подрывных акций.

По частным делам из социалистических стран в истекшем году в Литовскую ССР приезжало 23.192 человека. Нами принимались меры к выявлению среди них лиц, которые могут быть связанными со спецслужбами противника и приезжать в нашу страну для выполнения их заданий. В этом плане получен ряд сигналов, заслуживающих серьезного внимания, которые проверяются.

Так, в мае 1973 года по частному приглашению жительницы Игналинского района Литовской ССР гр-ки Чеботариновой в республику приезжал гражданин ПНР Червинский Чеслав, который выдавал себя за бухгалтера одного из колхозов в ПНР.

Через агента "Цушинис" нам удалось установить, что фактически Червинский является служителем культа (ксенандзом). По прибытии в Литву с неизвестными целями выезжал в Белоруссию по заранее определенному маршруту Видзы-Браслав-Друга. Затем, без специального разрешения властей, внезапно выехал в г.Ленинград и, возвратившись оттуда, досрочно выехал в ПНР.

Как выяснилось, муж Чеботариной - Чеботарюнас Аугустас в годы гитлеровской оккупации Литвы служил в немецкой полиции, бежал на Запад и проживает в Англии. Чеботаринова агенту "Цушинис" рассказала, что Червинский в гор. Ленинград выезжал по заданию какого-то епископа и она была обеспокоена его поездкой. Лет 8-10 тому назад он также приезжал в Литву по её приглашению и зачем-то выезжал в г.Воркуту. Об этих материалах на Червинского через II-й отдел при ШГУ нами ориентированы польские друзья. Чеботаринова взята в изучение.

Периодически приезжает к своим родственникам в г. Вильнюс гражданин ПНР Легевич, который без разрешения советских властей уже неоднократно выезжал в закрытые районы республики. Установлено, что он имеет родственников в США и ФРГ. По нашей ориентировке Легевич взят в разработку органами МВД ПНР.

Задачи проникновения к противнику в истекшем году решались в основном путем поиска возможностей приобретения перспективной агентуры из числа иностранцев, подставы противнику на вербовку наших агентов в целях проникновения в его агентурную сеть, а также путем вывода наших агентов в страны главного противника на оседание с заданиями разведывательного и контрразведывательного характера.

В ходе работы по приобретению агентурных источников из числа иностранцев внимание уделяется выявлению и разработке тех граждан капиталистических государств, которые имеют непосредственное отношение к спецслужбам противника или к связанным с ними лицам, осведомлены о них, а также через которых можно создать перспективу проникновения к этим службам.

Всего в вербовочном плане непосредственно 4 отделом изучается 16 иностранцев (кроме иноморяков). Из их числа в 1973 году личный контакт оперативными работниками устанавливается и поддерживается с 7 объектами. С объектами "Доцент", "Патриот" и "Медик" отношения устанавливались близкие к агентурным.

От объекта "Доцент", который по нашему приглашению приезжал в г. Вильнюс, получены интересные в оперативном отношении данные об одном из специальных органов США и его деятельности, о некоторых лицах из числа литовской эмиграции, связанных с ним. На основе идеино-политической убежденности "Доцента" и взаимной выгоды (ему была оказана помощь в решении ряда бытовых вопросов во время пребывания в СССР), в принципе с ним достигнута договоренность об оказании им нашим органам помощи в выявлении фактов враждебной деятельности американских спецслужб и зарубежных реакционных эмигрантских организаций против нашей страны. Связь с ним поддерживается по почтовому каналу на подставной адрес.

С объектом "Патриот" (житель Канады) контакт и переписка поддерживается с 1968 года. Он уже трижды приезжал в Литву, где

проживают его близкие родственники. В 1973 году в гор. Вильнюсе от него получена информация о деятельности контрразведывательных служб Канады на объекте работы иностранца, а также данные на некоторых лиц, связанных со спецслужбами противника. Проведены мероприятия по закреплению его контакта с нами, ему определена выгодная нам линия поведения за границей, отработаны первоначальные способы связи с ним.

В настоящее время нами выполняются рекомендации 2-го Главного Управления по проверке "Патриота" в условиях заграницы.

Продолжая вербовочную разработку гражданина ФРГ объекта "Медика" (сына нашего закордонного агента) в 1973 г., после определенного изучения и закрепления, с ним установлен контакт от имени органов КГБ.

"Медик" уже выполнял отдельные наши поручения по изучению проживающих в ФРГ интересующих нас лиц и представил письменную информацию о их деятельности. Некоторые из них имеют отношение к спецслужбам ФРГ и США и являются объектами разработки 2 Управления и I отдела КГБ Литвы.

Контакт с "Медиком" развивается успешно, с перспективой его вербовки.

В 1973 году установлен контакт с приезжавшим в Литву профессором одного из университетов США объектом "Прислужником". От него получена информация о порядке проверки и приема на работу в госучреждения США лиц, окончивших факультет славистики университета, где работает объект, а также информация об американской разведывательно-языковой школе в гор. Монтери.

С "Прислужником" достигнута договоренность о поддержании контакта в будущем.

В результате работы с иностранцами "Доктор" и "Прислужник" получены представляющие интерес данные о деятельности американской военной разведывательно-языковой школы в гор. Монтери

(штат Калифорния), об отдельных её преподавателях и лицах, проходящих там подготовку. Указанная школа готовит кадры военных разведчиков со знанием иноязыков народов СССР и других социалистических стран на случай возможных военных действий.

Об этих данных в декабре 1973 г. нами доложено во 2 Главное Управление КГБ при СМ СССР.

В истекшем году были продолжены или установлены вновь контакты с объектами разработок "Учитель", "Западная" и "Землячка".

На встречах с оперработником объект "Учитель" вёл себя неоткровенно. Выдавая себя за человека с прогрессивными взглядами, фактически настроен враждебно, вёл антисоветскую обработку проживающих в Литве своих родственников.

Разработка "Учителя" прекращена как бесперспективная, ему закрыт въезд в СССР.

Контакт с объектом "Западная" будет использован в целях выяснения её возможной связи со спецслужбами ФРГ и изучения целесообразности и возможности её вербовки в будущем.

От объекта "Землячка" получена информация о некоторых представляющих интерес деятелях литовской реакционной эмиграции в США, подозреваемых в связях с американскими спецслужбами. С ней достигнута договоренность о поддержании полезного контакта в будущем.

Кроме того проводилась работа по дальнейшему изучению объектов вербовочной разработки "Гольф", "Стон", "Зонд", "Страус" (ФРГ), "Кестутис", "Шулер", "Омега" (США).

В отношении объекта "Гольф" - сотрудника спецоргана ФРГ - мероприятия проводились по склонению его к въезду на встречу с агентом "Уран" в третью сторону, где планируется осуществление его вербовки с участием агента.

Создавались условия для активной разработки и возможной перевербовки бывшего нашего агента, ныне агента БНД - объекта "Стон" во время его предстоящего приезда в СССР (в 1974 г.).

Собраны обширные материалы в отношении положения, связей, намерений объекта "Страус", создаются предпосылки его приезда в Литву в 1974 году, а также условия его активной разработки здесь и вступления с ним в контакт.

Объект "Зонд" в истекшем году разрабатывался нами в условиях заграницы через выезжавшего в Австрию агента "Юозас". Прибыв специально на встречу с агентом из ФРГ, "Зонд" вёл его националистическую обработку, склонял к невозвращению на родину, предлагал деньги и приглашал приехать в ФРГ, где обещал познакомить со своими друзьями. Материалы агента "Юозас" в определенной мере подтвердили наши подозрения о связях "Зонда" со спецслужбами противника, они будут учитываться при разработке объекта в случае его приезда в СССР.

К бывшему сотруднику американской разведки объекту "Кестутису" в США направлялся агент "Вайдила". Последний собрал характеризующие данные на объекта, укрепил с ним отношения. Через него проводится работа по приглашению объекта в Литву в целях активизации его вербовочной разработки.

В процессе работы по изучению проживающих в США объектов "Шулера" и "Омеги", подозреваемых в связях со спецслужбами противника, получены данные об их активной националистической деятельности за границей, о стремлении к сбору информации о политической обстановке в Литве и о попытках использовать свои связи с Литовской ССР для проведения подрывной деятельности.

В процессе разработки объектов "Шулер", "Делец" и "Ассистент" из числа их родственников и других связей за границей выявлены лица, которые приезжали в Литву как эмиссары реакционных эмигрантских организаций(а возможно и как агенты американских спецслужб) с определенными целями и поручениями.

Так, жена и брат объекта "Шулера" пытались собирать сведения о политической обстановке в Литве, подстрекали отдельных лиц к "активной борьбе за независимость Литвы", выясняли, интересуются ли органы КГБ объектом "Шулером".

Связь объекта "Делец", участница эмигрантской организации "Сантара-Швеса" - американка "Шустрая" во время приезда в г. Вильнюс обрабатывала отдельных лиц в националистическом духе, предпринимала меры к сбору информации о политической обстановке в республике, в том числе об обстоятельствах ареста органами КГБ и дальнейшей судьбе привлеченных к уголовной ответственности за националистическую деятельность Сакалаускаса и Романаускаса с тем, чтобы собранные материалы использовать в затеваемой эмигрантами антисоветской акции.

Приезжавшие в гор. Вильнюс связи объекта "Ассистент" предпринимали меры к установлению контакта с родственниками осужденного за попытку изменить Родине - Кудирки с тем, чтобы выяснить его положение в настоящее время и передать в качестве пособия определенную сумму американских долларов.

В целях создания предпосылок для проникновения в агентурную сеть противника, проводилась работа по подставе ему на вербовку ряда агентов из числа советских граждан, а также из числа тех, которые ранее были выведены за кордон.

В начале 1973 года материалы о подставах таких агентов были подвергнуты тщательному анализу. С учётом устремлений противника и его вербовочной ориентации были скорректированы варианты подстав, определена дальнейшая перспектива и целесообразность подставы отдельных агентов.

На основании анализа было решено продолжить работу по подставе агентов , "Ларин", "Грибас" и "Антанаас" - из числа советских граждан, а также "Леонаса", "Рудольфа" и "Кестутиса" - из числа ранее выведенных за кордон.

Агент

- видный ученый республики, к нему

проявляет интерес американская разведка. В 1973 году в целях доведения до противника выгодных нам данных об агенте,

продолжал поддерживать связь с рядом иностранцев. Определена основа и разрабатывается план подставы с учётом предстоящей поездки агента за границу.

Агент "Грибас" является руководителем одного из промышленных предприятий. До 1973 года с ним поддерживал связь и вёл идеологическую обработку сотрудник австрийского посольства в Москве немец Гюнтер.

В настоящее время эту связь он поддерживает из Австрии и предлагает агенту встретиться за границей. Проводится дополнительная проверка агента, создаются предпосылки его встречи с объектом в условиях заграницы.

Агент "Антанас" - специалист одного из предприятий гор. Каунаса, располагает интересными в оперативном отношении связями в Англии и Швеции. Отдельные из этих связей проявляют подозрительный интерес к агенту и к выполняемой им работе. В 1973 году проводилась работа по укреплению связей агента с интересующими нас лицами за границей, по дальнейшей проверке и подготовке агента. Принимаются меры к созданию возможностей выезда "Антанаса" за кордон.

Агент "Ларин" - сотрудник Клайпедского торгового порта, с ним после личного знакомства по своей инициативе и через капитанов западногерманских пароходов установил переписку один из руководителей пароходной компании ФРГ, который рекомендует агенту нашего объекта "Приятель" (разрабатывается по подозрению в причастности к спецслужбам) как надежного человека.

"Ларину" определена линия поведения, рассчитанная на его подставу спецслужбам ФРГ.

Анализ материалов по подставе противнику агента "Гилиса" свидетельствует о том, что к нему проявляла интерес американская разведка. Однако в последнее время интенсивность этого

интереса спала. В 1973 году во время пребывания агента в ФРГ к нему подходили два американца, представившиеся слушателями американского института по изучению русского языка в г. Гармиш-Партенкирхене (разведшкола армии США).

С учётом этих данных, нами снижена активность выездов агента за кордон и его общения с иностранцами. Принимаются меры к выяснению истинных замыслов противника в отношении агента, кто и какой интерес к нему будет проявлять.

В связи с поступлением сигналов о фактах неправильного поведения агента [] мероприятия по его подставе противнику приостановлены. Проводим дополнительную проверку агента.

Наряду с проведением мероприятий по подставе противнику вышеуказанных агентов, определенная работа проводилась и по созданию предпосылок для проведения новых таких мероприятий. Подобраны и готовятся для использования в них агенты:

- "Изидра" - сотрудник одного из учреждений культуры республики. С 1972 года к агенту проявляет интерес друг его детства, подозреваемый в связи с английской разведкой - объект "Ловкач". В последнее время он предложил агенту поддерживать переписку на подставной адрес. В 1973 году положением и политическими взглядами агента интересовался еще ряд иностранцев, подозреваемых в связях со спецслужбами противника;

- "Том" - руководитель одного из торговых учреждений. К нему проявляет интерес и стремится к встрече в условиях заграницы гр-н ФРГ объект "Страус", подозреваемый в связях с западногерманской разведкой;

- "Нерис" - сотрудник Клайпедского торгового порта, имеющий родственников в ФРГ. Мать его получает пособие от западногерманского посольства в Москве;

В целях создания перспективы в работе по проникновению в агентурную сеть противника, в 1973 году в резерв для использования в таких мероприятиях были выделены агенты: "Арвидас", "Киркутис", "Композитор", "Шарунас", "Биржетис",

и другие, которые в настоящее время дополнительно проверяются и готовятся в основном для использования в мероприятиях по подставам разведчикам противника, проводимых на территории Советского Союза.

По мере готовности, каждому агенту будет разработана легенда и линия поведения, в соответствии с которыми они могли бы вступать в контакты с иностранцами и развивать их в выгодном нам плане.

В целях агентурного проникновения в районы дислокации специальных органов противника, в его агентурную сеть, а также в используемые им реакционные эмигрантские организации, проводилась работа по подготовке агентов для вывода за кордон с нашим заданием.

В 1973 году с заданием, рассчитанным на внедрение в западногерманские спецслужбы, на жительство в один из городов, где дислоцируется филиал БНД, выведен агент "Фредас", немец, с высшим образованием. С ним поддерживается регулярная связь. Он информирует нас о своем положении и ходе выполнения наших рекомендаций по трудоустройству.

На жительство в Израиль с заданием по сбору данных о подрывной деятельности израильских спецслужб, сионистских центров и организаций, а также конкретных лиц, связанных с ними, выведен проверенный агент "Волгин", еврей, с высшим образованием, в прошлом активный сионист.

Заканчивается проверка и подготовка агента "Флавия" - еврея, с высшим образованием, который будет выведен с нашим заданием в США (через Израиль), где у него имеются состоятельные родственники.

В плане решения вопроса о возможности и целесообразности вывода за кордон проверяются агенты "Эдик", "Юрате".

Одновременно с этим проводилась работа по использованию агентуры, ранее выведенной за кордон, её проверке и воспитанию.

В истекшем году проведена встреча с закордонным агентом "Хризантемой", которая ранее выехала на жительство в ФРГ в связи с вступлением в брак с иноморяком - нашим агентом. От "Хризантемы" получена ценная информация о проявленном спецслужбами ФРГ интересе к военным и промышленным объектам в Литве, к отдельным жителям г.Клайпеды, а также о том, что представители спецслужб ведут проверку и обработку "Хризантемы", пытаются привлечь её к выполнению отдельных поручений по изучению конкретных лиц. Изучаем возможность внедрения агента в агентурную сеть противника.

Проведена также встреча с ранее выведенным в ФРГ агентом "Рудольф". Также заслуживают внимания подсчеты от агента данные о характере проявляемого представителями западногерманских спецслужб интереса к объектам промышленности, транспорта и к военным объектам в республике.

Планировавшиеся встречи с закордонными агентами "Витас" и "Нерис" не состоялись по семейным обстоятельствам агентов. Перенесены они на 1974 год. С агентами поддерживается устойчивая связь по почтовому каналу.

Поддерживается устойчивая связь и с выведенными за кордон в 1972 году агентами "Леопольд" и "Таурас". Переписка с ними ведется в направлении оказания на них нашего влияния.

В работе по проникновению к противнику еще имеют место определенные недостатки. Главное содержание их состоит в том, что проводимые мероприятия, особенно по подставе противнику на вербовку наших агентов, недостаточно эффективны. Не все они проводятся квалифицированно, при подготовке их

слабо учитываются изменения в устремлениях и методах подрывной деятельности противника, в его вербовочной ориентации.

Отделу недостает надежной и качественной агентуры, с помощью которой можно было бы более успешно решать контрразведывательные задачи на каналах выезда советских граждан за границу и, особенно, по проникновению к противнику. Задача укрепления агентурного аппарата за счет вербовки новой агентуры оперативным составом решается пока медленно. В практической деятельности в 1974 году отделом будут приняты меры к устранению этих недостатков.

НАЧАЛЬНИК 4 ОТДЕЛА 2 УПРАВЛЕНИЯ КГБ при
СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИХВСКОЙ ССР
полковник

В. Гинько

В. ГИНЬКО

" // " февраля 1974 года
№ 2/4-607